

浅谈苏洼龙水电站安全管理理念的探索与实践

夏 勇

(华电金沙江上游水电开发有限公司苏洼龙分公司,四川 成都 610041)

摘要:安全是企业生存发展的必要条件之一,是个永不过时的话题,它与每个人、家庭、企业和社会都息息相关。苏洼龙分公司从安全管理理念着手,依靠管理理念的创新充分发挥人的主观能动性,实现了把安全文化贯穿到每个工作岗位,全面提升安全生产管理水平,逐步形成具有苏洼龙特色、流域领先、可复制可推广的安全管理理念文化。

关键词:安全管理;探索;实践;效果

中图分类号:[TM622];TU714;B013

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2018)06-0112-02

0 引言

水利水电工程建设作为国家能源基础,在经济飞速发展的当今社会,面临着前所未有的挑战和巨大的发展机遇,正确处理好安全与发展、安全与改革、安全与效益之间的关系是水电行业的当务之急。在安全生产管理过程中,已逐渐摒弃了过去呆板教条式的管理模式,更多地强调“关注安全、关爱生命、以人为本”的理念^[1]。苏洼龙水电站作为西电东送接续能源基地先导工程、新时代清洁能源开发示范工程,紧紧围绕“生命至上、共保平安”的安全理念,为全面提升安全管理水 平进行探索与实践。

1 安全管理理念探索

1.1 管理理念

安全管理是企业永恒的主题,核心是明确和落实责任。金上流域提出“生命至上、共保平安”安全理念,努力建设本质安全型企业。苏洼龙分公司牢固树立“以人为本、科学发展”理念,开展“安全第一、质量为先”流域劳动竞赛,突出“重效益、抓预防、强执行、促和谐”的指导思想。

1.2 作风理念

牢牢树立生命至上、安全发展的红线意识,率先垂范,上行下效作出表率,发挥头雁效应,以“抓铁有痕、踏石留印”的精神抓落实,始终把安全生产工作放在首位;对待安全工作不推脱、不拖延、不懈怠,安全管理行动快、执行到位,雷厉风行,事后有良好的效果和回复闭环;对待安全生产过程中违章指挥、违章作业行为敢负责、敢为先、

敢碰硬;坚持求真务实态度,动真的、干实的、行正的,做到制定规章制度正确、执行过程公正^[2];对非法、违规、违章行为公开曝光,强化震慑和警示作用。

1.3 人员理念

安全生产重在责任落实,重在持之以恒。坚持安全责任重在落实,责任追求务必从严;执行抓生产必须管安全保安全制度;建立“安全生产,我的责任”的主人翁精神;把好安全每一关,安全度过每一天,筑起安全生产坚固的堤坝。

2 安全管理理念实践

2.1 安全管理机制

苏洼龙分公司紧紧守住安全生产的红线和底线,坚持安全生产工作“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的制度,严格落实安全生产责任制,明确职责、严格履责、严肃追责,确保安全生产有人抓、有人管,有人负责,有问责对象,增强安全管理的向心力和凝聚力。

2.2 安全保证体系和监督体系

安全保障体系主要是在工程建设的过程中保证实现安全、可靠的劳动管理,解决安全生产在实施全员、全方位、全过程的闭环管理;监督体系是直接对安全第一责任人和安全主管领导负责,监督、检查安全保障体系在执行生产任务的全过程中是否严格遵守各种规章制度的规定,是否落实安全技术措施和反事故技术措施,是否保证企业生产的安全可靠。

2.3 “五保”安全管理

苏洼龙分公司从实际情况出发,坚持科学合

收稿日期:2018-10-17

理安排工期保安全、本质安全型企业建设保安全、确保安全生产措施费投入保安全、加强现场管理保安全、提高职工队伍素质保安全的管理模式,摆正安全与生产、安全与效益、安全与发展的关系,建立健全风险辨识和隐患治理“双重预防”机制,建立标准化、系统化的培训机制及班前 5 分钟,全方位杜绝“三违”现象,实现“四不伤害”,确保人身安全。

2.4 安全激励机制

安全激励在一定程度上能够调动人员的积极性、提高工作认真度,合理的设立安全激励机制能够收获安全效益,或者说至少可以在短时间内尽可能对事故进行控制。苏洼龙水电站通过考核设计、监理及施工单位,奖惩分明,能有效提升安全责任意识。

2.5 “规范化、标准化、常态化”安全管理

苏洼龙分公司全面梳理现有管理规章、办法和标准,突出管理上的短板和认识上的盲区,修订完善现场作业安全管理控制办法、违章违纪及红线管理办法,安全基础管理步入规范化、标准化轨道,同步抓好安全风险过程管控和日常检查整治常态化。

3 “三双、四靠、五严”安全创新管理

苏洼龙分公司通过强化安全保证体系和监督体系管理理念、“五保”安全管理理念、安全激励机制管理理念等,由“无把握”、“不确定”、“心中没底”达到了“有把握”、“心中有数”,苏洼龙水电站安全管理是可控在控的,并逐步形成“三双、四靠、五严”安全创新管理理念。

3.1 “三双”安全管理

(1)推行安全“双述”制度。通过岗位安全职责叙述和作业风险(危险点)因素描述,要求作业人员明确个人岗位安全职责,对照作业步骤找到风险(危险点)因素及防控措施,再结合“手指口述”安全确认法,检查防范措施落实到位和安全操作的流程。

(2)强化安全“双挺”制度。各单位建立健全风险辨识和隐患治理“双重预防”机制,确定风险类别和等级,实施动态评估,把风险预控挺在隐患的前边、把隐患排查挺在事故的前面。

(3)严肃安全“双责”制度。紧紧守住安全生产的红线和底线,严肃安全生产“党政同责、

一岗双责、齐抓共管”,执行安全生产责任体系“五落实、五到位”规定,持续强化安全生产各级责任落实。

3.2 “四靠”安全管理

“四靠”是指靠质量、靠素质、靠管理、靠执行,是手段,是保证,是措施,是过程。在工程建设过程中,针对高边坡作业、洞室开挖质量、脚手架搭设规范等工程达到设计规定的质量要求,靠高素质、靠高质量、靠优质高效的管理和靠严格的执行力去实现安全管理零违章、零事故、零伤亡^[3]。

3.3 “五严”安全管理

“五严”即严要求、严监督、严整改、严把关、严反复。五严是“三双”、“四靠”的延伸,是基础,是保证,是具体补充与手段,是相辅相成、互相协作和制约,共同作用,才能实现目标。

4 安全管理新理念运用的效果

苏洼龙水电站自 2011 年正式开工建设以来,通过安全管理新理念从安全保证体系和监督体系、“五保”、安全激励机制等管理理念到“三双、四靠、五严”安全创新管理理念的确立和运用取得了较好的效果。苏洼龙分公司把安全管理理念渗透到现场安全管理制度和职工行为规范中,把安全管理新理念体现在“四好工程”上,做到了内化与固化结合、文化与管理一体^[4],实现从人治向法治转变,实现从集中开展安全生产专项整治向规范化制度化经常化管理转变,实现从事后查处向强化基础转变,实现从被动防范向管住源头转变。同时,呈现出“一个保持、一个减少、一个提升”特点,“一个保持”是零事故的安全生产稳定局面持续保持,年年实现安全生产零事故;“一个减少”是安全隐患、潜在地质灾害逐年减少;“一个提升”是现场安全文明施工水平逐年提升。

5 结语

安全是企业生存发展的必要条件之一,是个永不过时的话题,它与每个人、家庭、企业和社会都息息相关。苏洼龙分公司从安全管理理念着手,依靠管理理念的创新充分发挥人的主观能动性,实现了把安全文化贯穿到每个工作岗位,全面提升安全生产管理水平。安全工作既是挑战、又意义深远、且责任重大,苏洼龙分公司将紧密落实

(下转第 117 页)

头边坡稳定情况,自卸汽车将块石串、特大石尽量直接抛入水中,同时,对卸在堤头前沿上的块石串、特大石、C15混凝土四面体串,用大马力推土机推入水中。

(4)截流前,所有投入的各种大型机械设备必须提前检修、保养,以保证设备的性能完好。

(5)在堤头前沿设置一排石渣埂,并配备专职安全员巡视堤头边坡变化,观察堤头前沿有无裂缝出现,发现异常情况及时处理。

(6)鉴于龙口合龙抛投强度较大,抛投材料多,对抛投同一种材料的汽车须作上相同标记,并分队编号,以便于指挥。

(7)水文观测设备齐全,观测手段落实,观测条件可靠,尤其是龙口段截流进占过程中水文测验资料须及时整理分析,以便于根据龙口水力学指标调整抛投材料。

(8)在进占困难区段(Ⅱ区后两个阶段和Ⅲ区),采用沿 $30^{\circ}\sim45^{\circ}$ 上挑角抛投方法进占,采用C15混凝土四面体串在右堤头上坡角处推进,当抛投料形成上挑角,在其下游堤头流速减小时,及时填补进占的方法,可以减小损失量。

(9)要高度关注截流困难期(Ⅱ区)和合龙区(Ⅲ区),合理采用C15混凝土四面体串用于上挑角进占,其他区域也要注意抛投料的混合使用,不能同一种抛投料大面积均匀使用,容易造成戗堤边坡坍塌。

(10)在截流困难期(Ⅱ区和Ⅲ区),采用上挑角进占后,戗堤下游坡角非常容易掏刷,应使该区抛投料中含有相应上挑角抛投粒径的块石重量不少于 $1/3$,并与较小的石块逐级配备混合抛投,避免大面积塌方现象,确保进占稳定进行。

(上接第113页)

科学发展观,健全体系、落实责任、规范行为,以高度的责任感和使命感,夯实安全基础,为苏洼龙水电站工程建设保驾护航,并逐步形成具有苏洼龙特色、流域领先、可复制可推广的安全管理理念文化。参考文献:

- [1] 王玉强,段鑫,陈占阔.安全生产人性化管理的探索与实践[J].《中小企业管理与科技(上旬刊)》,2012(1):4~4.
- [2] 裴田文.安全为天理论为先—企业安全理念文化探索与实

(11)左戗堤裹头及坡角容易掏刷,且随着进占推进,覆盖层的掏刷容易引起整体塌方现象。因此,左戗堤裹头及坡角需要重点防护,采用预抛大块石或大石串压坡角,范围沿戗堤轴向不少于5 m,沿流向不小于45 m,抛投厚度2~3 m,重点在戗堤上下游坡角集中堆填大石串。

(12)为减小上游围堰截流戗堤水位落差及流速,在上游围堰截流戗堤龙口合龙前,河道流量小于1 000 m³/s后,在下游围堰沿防渗墙轴线下游侧左岸提前预进占约60 m、右岸预进占约40 m,预进占戗堤顶部高程为2 387 m,戗堤顶部宽度10 m,上下游方向坡比为1:1.5,进占方向坡比为1:1.3。

5 结语

根据苏洼龙水电站大江截流施工经验,在合龙困难阶段水流流速大,对抛投料冲刷强烈,现场抛投大块石串极易水流被冲走,因此,截流困难阶段不应使用大块石串抛投,而应采用四面体串(3个一串)进行上挑角抛投进占,四面体稳定不被冲走时,下游侧进占及时跟进。截流期间使用铅丝石笼或者钢筋石笼进行抛投时需要现场填装块石,并且钢筋石笼在抛投过程中极易解体,现场实施效果不佳,类似截流工程施工时不考虑铅丝石笼或者钢筋石笼抛投。

作者简介:

马作霖(1992-),男,汉族,四川广元人,大学本科,初级工程师,现供职于中国葛洲坝集团第一工程有限公司,从事水利水电工程建设技术管理工作;

李家富(1978-),男,汉族,陕西西乡人,大学本科,高级工程师,现供职于中国葛洲坝集团第一工程有限公司,从事水利水电工程建设技术管理工作.

(责任编辑:卓政昌)

践[D].红旗出版社,2015:34~40.

- [3] 钟昌波.江苏宏安集团安全理念创新探索与实践[J].能源技术与管理,2009年第6期:98~99.
- [4] 王力争,任树奎.论我国安全生产管理模式的创新[J].中国职业安全卫生管理体系认证,2001(04).

作者简介:

夏 勇(1984-),男,四川泸州人,硕士,工程师,现供职于华电金沙江上游水电开发有限公司苏洼龙分公司,从事安全管理.

(责任编辑:卓政昌)